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©  Scharnier  für  Möbeltüren  mit  einem  Schliessmechanismus. 

©  Ein  Scharnier  mit  einem  Schließmechanismus.  Das 
Scharnier  weist  einen  Scharnierarm  (1)  auf,  der  über  zwei 
Gelenkhebel  (3,6)  mit  einem  Scharniergehäuse  (2)  verbun- 
den  ist.  Der  innere  Gelenkhebel  (6)  ist  als  zweiarmiger  Hebel, 
der  um  die  Gelenkachse  (12)  am  Scharnierarm  (1)  drehbar 
ist,  ausgebildet.  Am  in  den  Scharnierarm  (1)  ragenden  Arm 
(6')  des  Gelenkhebels  (6)  ist  ein  Druckstück  (4)  drehbar 
gelagert,  das  auf  eine  Andrückfläche  (18)  am  Scharnierarm 
(1)  und/oder  die  Gelenkachse  (13)  des  äußeren  Gelenkhebels 
(3)  am  Scharnierarm  (1)  drückt. 
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 E i n   Scharnier  mit  einem  Schließmechanismus.  Das 
Scharnier  weist  einen  Scharnierarm  (1)  auf,  der  über  zwei 
Gelenkhebel  (3,6)  mit  einem  Scharniergehäuse  (2)  verbun- 
den  ist.  Der  innere  Gelenkhebel  (6)  ist  als  zweiarmiger  Hebel, 
der  um  die  Gelenkachse  (12)  am  Scharnierarm  (1)  drehbar 
ist,  ausgebildet.  Am  in  den  Scharnierarm  (1)  ragenden  Arm 
(6')  des  Gelenkhebels  (6)  ist  ein  Druckstück  (4)  drehbar 
gelagert,  das  auf  eine  Andrückfläche  (18)  am  Scharnierarm 
(1)  und/oder  die  Gelenkachse  (13)  des  äußeren  Gelenkhebels 
(3)  am  Scharnierarm  (1)  drückt. 



Die   E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   au f   e i n   S c h a r n i e r   f ü r  

M ö b e l t ü r e n   m i t   e i n e m   S c h l i e ß m e c h a n i s m u s ,   m i t   e i n e m  

t ü r f l ü g e l s e i t i g e n   S c h a r n i e r t o p f ,   in   dem  d i e   i n n e r e n  

E n d e n   von  zwe i   G e l e n k h e b e l n   d r e h b a r   g e l a g e r t   s i n d ,  

d e r e n   ä u ß e r e   E n d e n   u n t e r   B i l d u n g   e i n e s   G e l e n k v i e r e c k s  

an  e i n e m   S c h a r n i e r a r m   a n g r e i f e n ,   w o b e i   i n n e r h a l b   d e s  

S c h a r n i e r a r m e s   e i n   f e d e r v o r g e s p a n n t e s   D r u c k s t ü c . k  

l a g e r t ,   d a s   s i c h   an  dem  i n n e r e n   G e l e n k h e b e l   a b s t ü t z t  

und  g l e i c h z e i t i g   m i t t e l s   e i n e s   H a l t e a r m e s   d r e h b a r   a n  

d i e s e m   G e l e n k h e b e l   g e l a g e r t   i s t   und  d a s   s i c h   in   d e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g   d e s   S c h a r n i e r e s   an  d e r   s c h a r n i e r a r m -  

s e i t i g e n   G e l e n k a c h s e   d e s   ä u ß e r e n   G e l e n k h e b e l s   a b s t ü t z t  

und  i n   d e r   O f f e n s t e l l u n g   an  e i n e r   v o r z u g s w e i s e   k o n k a v e n  

A b s t ü t z f l ä c h e   an  dem  S c h a r n i e r a r m .  

D e r a r t i g e   S c h a r n i e r e   m i t   e i n e m   e i g e n e n   S c h l i e ß m e c h a n i s m u s  

s i n d   w e i t g e h e n d   b e k a n n t .   I h r   V o r t e i l   i s t   v o r   a l l e m   d a r i n  

zu  s e h e n ,   daß  e i n   s e p a r a t e r   S c h l i e ß t e i l ,   b e i s p i e l s w e i s e  

e i n   M a g n e t s c h n a p p e r ,   b e i m   Möbel   e i n g e s p a r t   w i r d .  



Im  a l l g e m e i n e n   s i n d   d i e   S c h l i e ß m e c h a n i s m e n   d e r a r t i g  

e i n g e r i c h t e t ,   daß   d e r   g e s c h l o s s e n e   T ü r f l ü g e l   vom 

S c h a r n i e r   so  g e h a l t e n   w i r d ,   daß  be im  Ö f f n e n   d e s   T ü r -  

f l ü g e l s   g e g e n   den   F e d e r d r u c k   d e s   S c h l i e ß m e c h a n i s m u s  

g e a r b e i t e t   w e r d e n   muß  und  d a n n   n a c h   Ü b e r w i n d u n g   e i n e s  

T o t p u n k t e s   d e r   T ü r f l ü g e l   vom  S c h l i e ß m e c h a n i s m u s   n a c h  

a u ß e n ,   d . h .   in   d i e   O f f e n s t e l l u n g ,   g e d r ü c k t  w i r d .  

Beim  S c h l i e ß e n   d e s   T ü r f l ü g e l s   a r b e i t e t   d e r   S c h l i e ß -  

m e c h a n i s m u s   a n a l o g   i n   u m g e k e h r t e r   W e i s e .  

Der   N a c h t e i l   e i n e s   d e r a r t i g e n   S c h a r n i e r e s   i s t   v o r   a l l e m  

d a r i n   zu  s e h e n ,   daß  d a s   E i n s e t z e n   d e r   S c h l i e ß w i r k u n g  

d e s   S c h a r n i e r e s   in   e t w a   d a n n   e i n s e t z t ,   wenn   s i c h   d e r  

T ü r f l ü g e l   in   e i n e r   4 5 °  -   O f f e n s t e l l u n g   b e f i n d e t ,   d . h .  

d e r   T ü r f l ü g e l   w i r d   r e l a t i v   f r ü h   z u g e z o g e n ;   zu  e i n e m  

Z e i t p u n k t   a l s o ,   wo  d i e   e i g e n t l i c h e   W i r k u n g   d e s  

S c h a r n i e r e s   bzw.  d e s   S c h l i e ß m e c h a n i s m u s   n o c h   g a r  

n i c h t   g e w ü n s c h t   i s t .   Des  w e i t e r e n   w e r d e n   a u f   G r u n d  

d e s   l a n g e n   w i r k s a m e n   S c h l i e ß w e g e s   d i e   M ö b e l t ü r f l ü g e l  

o f t   z u g e s c h l a g e n ,   was  a b g e s e h e n   von  d e r   u n a n g e n e h m e n  

G e r a u s c h e n t w i c k l u n g   N a c h t e i l e   im  H i n b l i c k   a u f   d i e   s e h r  

s t a r k e n   A c h s -   und  G e l e n k b e l a s t u n g e n   d e s   S c h a r n i e r e s  

a l s   s o l c h e s   m i t   s i c h   b r i n g t .  

A u f g a b e   d e r   E r f i n d u n g   i s t   e s ,   e i n   S c h a r n i e r   d e r   e i n g a n g s  

e r w ä h n t e n   A r t   zu  s c h a f f e n ,   b e i   dem  d e r   W i n k e l   d e s   M ö b e l -  

t ü r f l ü g e l s   z u r   e i g e n t l i c h e n   S c h l i e ß e b e n e   d e s   M ö b e l t ü r -  

f l ü g e l s ,   b e i   dem  d i e   S c h l i e ß w i r k u n g   e i n t r i t t ,   f r e i   g e -  

w ä h l t   und   a u c h   r e l a t i v   k l e i n   g e w ä h l t   w e r d e n   k a n n ,   v o r -  

z u g s w e i s e   i n   e i n e m   W i n k e l   von   ca .   10  b i s   150 ,   w o b e i  

w e d e r   b e i m   ö f f n e n   n o c h   b e i m   S c h l i e ß e n   d e s   T ü r f l ü g e l s  

b e i m   S c h a r n i e r   e i n   T o t p u n k t   ü b e r w u n d e n   w e r d e n   m u ß  

und  b e i   dem  d e r   S c h l i e ß m e c h a n i s m u s   ä u ß e r s t   k o m p a k t  

im  S c h a r n i e r a r m   u n t e r g e b r a c h t   i s t .  



D i e s   w i r d   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   e r r e i c h t ,   daß  d e r  

i n n e r e   G e l e n k h e b e l   a l s   z w e i a r m i g e r   H e b e l   a u s g e b i l d e t  

i s t   und  d a s   D r u c k s t ü c k   a u ß e r h a l b   d e r   b e i d e n   G e l e n k -  

a c h s e n   d e s   G e l e n k h e b e l s   an  dem  G e l e n k h e b e l   g e l a g e r t  

i s t .  

V o r t e i l h a f t   i s t   v o r g e s e h e n ,   daß  d e r   e i n e   Arm  d e s  

i n n e r e n   G e l e n k h e b e l s   in  den  S c h a r n i e r a r m   r a g t   u n d  

d a s   D r u c k s t ü c k   an  dem  Arm  d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t .  

E in   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   d e r   E r f i n d u n g   s i e h t   v o r ,   d a ß  

das   D r u c k s t ü c k   von  e i n e r   S c h e n k e l f e d e r   b e a u f s c h l a g t  

w i r d ,   d i e   am  in   den  S c h a r n i e r a r m   r a g e n d e n   Arm  d e s  

G e l e n k h e b e l s   g e l a g e r t   i s t ,   o d e r   daß  das   D r u c k s t ü c k  

S c h e n k e l   e i n e r   S c h e n k e l f e d e r   i s t ,   d i e   am  in  d e n  

S c h a r n i e r a r m   r a g e n d e n   Arm  des   G e l e n k h e b e l s   d r e h b a r  

g e l a g e r t   i s t .  

D u r c h   d i e   V e r w e n d u n g   e i n e r   S c h e n k e l f e d e r   w i r d   m i t   e i n -  

f a c h e n   M i t t e l n   g u t e   F u n k t i o n s s i c h e r h e i t   e r r e i c h t ,   d a  

d i e s e   zum  U n t e r s c h i e d   von  e i n e r   S c h r a u b e n f e d e r   i m  

S c h a r n i e r a r m   e i n f a c h   ohne   F ü h r u n g s m i t t e l   v e r a n k e r t  

w e r d e n   k a n n .   A u ß e r d e m   k a n n   au f   e i n   z u s ä t z l i c h e s   D r u c k -  

s t ü c k   im  S c h l i e ß m e c h a n i s m u s   v e r z i c h t e t   w e r d e n .  

E in   w e i t e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   s i e h t   v o r ,   daß  am 

S c h a r n i e r a r m   e i n   s e p a r a t e r   E i n s a t z   a n g e o r d n e t   i s t ,  

d e r   s i c h   ü b e r   den  g e s a m t e n   V e r s c h i e b e w e g   des   D r u c k -  

s t ü c k e s   e r s t r e c k t   und  d e r   d i e   a l s   S t e u e r k u r v e   f ü r  

das   D r u c k s t ü c k   a u s g e b i l d e t e   A n d r ü c k f l ä c h e   t r ä g t ,   w o b e i  

d e r   S t e u e r k u r v e n v e r l a u f   k o n t i n u i e r l i c h   vom  S c h l i e ß -  

b e r e i c h   in   den  O f f e n b e r e i c h   ü b e r g e h t .   D a d u r c h   muß  d e r  

S c h a r n i e r a r m   n i c h t   s p e z i e l l   f ü r   den  S c h l i e ß m e c h a n i s m u s  

g e f e r t i g t   w e r d e n .  



Nachfo lgend   w e r d e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   d e r   E r f i n d u n g  

a n h a n d   d e r   F i g u r e n   d e r   b e i l i e g e n d e n   Z e i c h n u n g e n   e i n -  

g e h e n d   b e s c h r i e b e n ,   ohne   daß  d i e   E r f i n d u n g   au f   d i e  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   e i n g e s c h r ä n k t   s e i n   s o l l .  

D i e   F i g .   1  z e i g t   e i n e n   S c h n i t t   d u r c h   e i n   e r f i n d u n g s -  

g e m ä ß e s   S c h a r n i e r   in   d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g ,   d i e   F i g .   2 

z e i g t   e i n e n   g l e i c h e n   S c h n i t t   d u r c h   e i n   e r f i n d u n g s -  

g e m ä ß e s   S c h a r n i e r  i n   d e r   Q f f e n s t e l l u n g   des   S c h a r n i e r e s ,  

d i e   F i g .   3  z e i g t   e i n e n   S c h n i t t   d u r c h   den   S c h a r n i e r a r m  

im  B e r e i c h   d e s   S c h l i e ß m e c h a n i s m u s   b e i   e i n e m   z w e i t e n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l ,   d i e   F i g .   4  z e i g t   e i n e n   S c h n i t t  

a n a l o g   d e r   F i g .   3  d u r c h   e i n   d r i t t e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l  

d e r   E r f i n d u n g ,   d i e   F i g .   5  z e i g t   e i n e n   S c h n i t t   e n t l a n g  

d e r   L i n i e   I - I   d e r   F i g .   4,  d i e   F i g .   6  z e i g t   e i n e n  

S c h n i t t   d u r c h   e i n   w e i t e r e s   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e s  

e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   S c h a r n i e r e s   in   d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g ,  

d i e   F i g .   7  z e i g t   e i n e n   g l e i c h e n   S c h n i t t   d u r c h   d a s  

S c h a r n i e r   in   d e r   O f f e n s t e l l u n g   des   S c h a r n i e r e s   u n d  

d i e   F i g .   8  z e i g t   e i n e n   S c h n i t t   d u r c h   den   E i n s a t z   u n d  

d a s   D r u c k s t ü c k .  

Wie  aus   den   F i g u r e n   d e r   Z e i c h n u n g   e r s i c h t l i c h ,   w e i s t  

das   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   S c h a r n i e r   e i n e n   S c h a r n i e r a r m   1 

a u f ,   d e r   m i t t e l s   e i n e r   G r u n d p l a t t e   8  an  e i n e r   M ö b e l -  

s e i t e n w a n d   7  b e f e s t i g t   i s t .   Die  B e f e s t i g u n g   de r   G r u n d -  

p l a t t e   8  an  d e r   M ö b e l s e i t e n w a n d   7  e r f o l g t   au f   h e r -  

k ö m m l i c h e   W e i s e   m i t t e l s   S c h r a u b e n   o d e r   D ü b e l n .   D e r  

S c h a r n i e r a r m   1  i s t   a u f   d e r   G r u n d p l a t t e   8  m i t t e l s  

e i n e r   K l e m m s c h r a u b e   10  g e h a l t e n .   Am  S c h a r n i e r   i s t  

w e i t e r s   e i n e   V e r s t e l l s c h r a u b e   11  f ü r   d i e   F u g e n v e r -  

s t e l l u n g   v o r g e s e h e n ,   d i e   in  e i n e m   M u t t e r g e w i n d e   im  

- S c h a r n i e r a r m   1  l a g e r t   und  s i c h   an  d e r   G r u n d p l a t t e   8 

a b s t ü t z t .   In  den   T ü r f l ü g e l   9  i s t   das   S c h a r n i e r g e h ä u s e   2 

des   S c h a r n i e r e s   e i n g e s e t z t .  



Der  S c h a r n i e r a r m   1  i s t   m i t   dem  S c h a r n i e r g e h ä u s e   2 

m i t t e l s   d e r   G e l e n k h e b e l   3 ,6   v e r b u n d e n ,   d i e   auf   G e l e n k -  

a c h s e n   1 2 , 1 3   am  S c h a r n i e r a r m   1  und  au f   G e l e n k a c h s e n   1 4 , 1 5  

im  S c h a r n i e r g e h ä u s e   2  l a g e r n .  

Der  i n n e r e   G e l e n k h e b e l   6  i s t   a l s   z w e i a r m i g e r   H e b e l  

a u s g e f ü h r t ,   d e r   s i c h   um  d i e   G e l e n k a c h s e   12  d e s  

S c h a r n i e r a r m e s   1  d r e h t .   Am  f r e i e n   Ende   d e s   G e l e n k -  

h e b e l a r m e s   6 ' ,   d . h .   a u ß e r h a l b   d e r   L a g e r s t e l l e n   d e r  

G e l e n k a c h s e n   1 2 , 1 4 ,   i s t   au f   e inem  Z a p f e n   16  d a s  

D r u c k s t ü c k   4  g e l a g e r t .   Das  D r u c k s t ü c k   4  w ä r e   s o m i t  

um  den  Z a p f e n   16  d r e h b a r ,   doch   f i n d e t   e i n e   D r e h -  

b e w e g u n g   n i c h t   s t a t t ,   da  d e r   Weg  d e s   D r u c k s t ü c k e s   4 

d u r c h   d i e   G e l e n k h e b e l a c h s e   13  bzw.  d u r c h   d i e   A b s t ü t z -  

f l ä c h e   18  am  S c h a r n i e r a r m   1  b e g r e n z t   w i r d .   Im  A u s -  

f ü h r u n g s b e i s p i e l   n a c h   den  F i g .   1 ,2   und  6 , 7 , 8   w e i s t  

das   D r u c k s t ü c k   4  e i n e n   H a l t e a r m   17  a u f .  

Das  D r u c k s t ü c k   4  n immt   in  den  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e n   n a c h  

den  F i g .   1 ,2   und  6 , 7 , 8   e i n e   D r u c k f e d e r   5  a u f ,   d i e   s i c h  

am  i n n e r e n   G e l e n k h e b e l   6,  und  zwar   z w i s c h e n   den  G e l e n k -  

b e b e l a c h s e n   12  und   14,  d . h .   am  z w e i t e n   G e l e n k h e b e l -  

arm  6"  a b s t ü t z t .  

D u r c h   d i e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   A n o r d n u n g   des   D r u c k s t ü c k e s   4 

s t ü t z t   s i c h   d i e s e s   in   d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   des   T ü r -  

f l ü g e l s   9  an  d e r   G e l e n k h e b e l a c h s e   13  ab  und  d r ü c k t  

den  i n n e r e n   G e l e n k h e b e l   6  in   d i e   S c h l i e ß r i c h t u n g ,   d . h .  

d e r   T ü r f l ü g e l   9  w i r d   g e s c h l o s s e n   g e h a l t e n .  

Beim  ö f f n e n   bzw.  w ä h r e n d   des   ö f f n u n g s w e g e s   des   T ü r -  

f l ü g e l s   9  w a n d e r t   d a s   D r u c k s t ü c k   4  in  den  A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l e n   n a c h   den   F i g .   1 ,2   und  6 , 7 , 8   von  d e r   G e l e n k -  

a c h s e   13  zur   A n s c h l a g f l ä c h e   18  am  S c h a r n i e r a r m   1,  o h n e  

daß  es  d a b e i   zu  e i n e r   E n t l a s t u n g   d e r   D r u c k f e d e r   5  k o m m t ,  



d . h .   d a s   D r u c k s t ü c k   4  bzw.   d i e   D r u c k f e d e r   5  s i n d  

g l e i c h   g e s p a n n t .  

Beim  S c h l i e ß e n   d e s   T ü r f l ü g e l s   9  w a n d e r t   d a s   D r u c k s t ü c k   4 

z u r ü c k   z u r   G e l e n k a c h s e   13,  o h n e   daß  es  zu  e i n e r   Ä n d e r u n g  

im  S p a n n u n g s z u s t a n d   d e r   D r u c k f e d e r   5  kommt,   d . h .   b e i m  

e r f i n d u n g s g e m ä ß e n   S c h a r n i e r   muß  w e d e r   b e i m   S c h l i e ß e n  

n o c h   b e i m   ö f f n e n   d e s   S c h a r n i e r e s   von  d e r   P e r s o n ,   d i e  

d a s   M ö b e l s t ü c k   b e n ü t z t ,   d i e   D r u c k f e d e r   g e s p a n n t   w e r d e n ,  

es  kommt  a u c h   zu  k e i n e m   Z u s c h l a g e n   d e s   T ü r f l ü g e l s   9 .  

S e l b s t v e r s t ä n d l i c h   muß  a u c h   k e i n   T o t p u n k t   ü b e r w u n d e n  

w e r d e n ,   d e n n o c h   w i r d   d e r   T ü r f l ü g e l   9  in   d e r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   von   d e r   D r u c k f e d e r   5  a b s o l u t   s i c h e r   g e h a l t e n .  

D ie   K u r v e   d e r   A n p r e ß f l ä c h e   am  D r u c k s t ü c k   4  k a n n   s e l b s t -  

v e r s t ä n d l i c h   so  g e w ä h l t   w e r d e n ,   daß  d e r   T ü r f l ü g e l : 9  

in   e i n e m   g e w ü n s c h t e n   W i n k e l ,   b e i s p i e l s w e i s e   100 ,   z u r  

S c h l i e ß e b e n e   z u g e z o g e n   w i r d .  

Im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   n a c h   den  F i g .   6 , 7 , 8   i s t   am 

S c h a r n i e r a r m   1  e i n   s e p a r a t e r   E i n s a t z   19  aus   K u n s t s t o f f  

m i t   e i n e m   S c h l i e ß b e r e i c h   18'   und  e i n e m   O f f e n b e r e i c h   1 8 "  

v o r g e s e h e n ,   an  den   d a s   D r u c k s t ü c k   4  d r ü c k t .   Der   E i n s a t z   19 

l a g e r t   a u f   d e r   G e l e n k a c h s e   13  und  s t ü t z t   s i c h   an  d e r  

K a n t e   20  d e s   S c h a r n i e r a r m e s   1  a b .  

D u r c h   d i e   e r f i n d u n g s g e m ä ß e   A n o r d n u n g   des   E i n s a t z e s   19  

s t ü t z t   s i c h   das   D r u c k s t ü c k   4  s o w o h l   in   d e r   S c h l i e ß -  

s t e l l u n g   d e s   T ü r f l ü g e l s   9  (wie   in  d e r   F i g .   6  g e z e i g t ) ,  

a l s   a u c h   in   d e r   O f f e n s t e l l u n g   am  s e l b e n   B a u t e i l   a b .  

Beim  Ö f f n e n   und  b e i m   S c h l i e ß e n   w a n d e r t   d a s  D r u c k s t ü c k   4 

e n t l a n g   d e r   A n d r ü c k f l ä c h e   18,  w o b e i   es  w i e d e r   z u  

k e i n e r   E n t l a s t u n g   d e r   D r u c k f e d e r   5  kommt,   d . h .   d a s  

D r u c k s t ü c k   4  bzw.   d i e   D r u c k f e d e r   5  s i n d   g l e i c h  

g e s p a n n t .  



Die  K u r v e   d e r   A n d r ü c k f l ä c h e   18  am  E i n s a t z   19  k a n n  

s e l b s t v e r s t ä n d l i c h   so  g e w ä h l t   w e r d e n ,   daß  d e r   T ü r f l ü g e l   9 

in   e i n e m   g e w ü n s c h t e n   W i n k e l ,   b e i s p i e l s w e i s e   100,   z u r  

S c h l i e ß e b e n e   z u g e z o g e n   w i r d .   Es  k ö n n e n   auch   S c h a r n i e r e  

m i t   v e r s c h i e d e n e n   E i n s ä t z e n   19  m i t   v e r s c h i e d e n   v e r -  

l a u f e n d e n   A n d r ü c k f l ä c h e n   18  a u s g e r ü s t e t   w e r d e n .   A u f  

d i e s e  A r t   w e r d e n   v e r s c h i e d e n e   S c h l i e ß w i n k e l   e r z i e l t ,  

o h n e   daß  d e r   S c h a r n i e r a r m   a l s   s o l c h e s   v e r ä n d e r t   w e r d e n  

m u ß .  

Der  S c h l i e ß m e c h a n i s m u s   w e i s t   im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   n a c h  

den  F i g .   4  und  5  e i n e   S c h e n k e l f e d e r   21  a u f ,   d i e   s i c h  

e i n e r s e i t s   an  d e r   G e l e n k a c h s e   12  d e s   i n n e r e n   G e l e n k -  

h e b e l s   6  am  S c h a r n i e r a r m   1  a b s t ü t z t   und  a n d e r e r s e i t s  

an  dem  D r u c k s t ü c k   4 .  

Das  D r u c k s t ü c k   4  i s t   s e l b s t   e b e n s o   wie   d i e   S c h e n k e l -  

f e d e r   2 1 . a m   i n n e r e n   G e l e n k h e b e l   6  a n g e l e n k t .  

Das  D r u c k s t ü c k   4  w e i s t   e i n e   L a u f b a h n   22  a u f ,   d i e   e i n e  

S t e u e r k u r v e   f ü r   den  S c h l i e ß d r u c k   b i l d e t .   Die   L a u f b a h n   22  

h a t   zwei   A b s c h n i t t e   2 2 ' ,   22"  m i t   e i n a n d e r   e n t g e g e n g e -  

r i c h t e t e m   K i p p v e r l a u f .   Der  A b s c h n i t t   22'   e n t s p r i c h t   d e r  

O f f e n s t e l l u n g   des   S c h a r n i e r e s .   In  d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g  

i s t   d e r   D r u c k p u n k t   D  z w i s c h e n   den   b e i d e n   A b s c h n i t t e n   2 2 ' ,  

2 2 " .  

Das  D r u c k s t ü c k   4  s t ü t z t   s i c h   m i t   s e i n e r   L a u f b a h n   22  a n  

d e r   G e l e n k a c h s e   13  des   S c h a r n i e r a r m e s   1  f ü r   den  ä u ß e r e n  

G e l e n k h e b e l   3  ab.   Auf  d i e   G e l e n k a c h s e   13  i s t   e i n e  

R o l l e   23  a u f g e s c h o b e n ,   d i e   d i e   R e i b u n g   z w i s c h e n   d e m  

D r u c k s t ü c k   4  und  d e r   G e l e n k a c h s e   13  h e r a b s e t z t .  

In  d i e s e m   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   i s t   das   D r u c k s t ü c k   4  m i t  

e i n e m   s e i t l i c h e n   A n s c h l a g   24  f ü r   d i e   S c h e n k e l f e d e r   21 

v e r s e h e n .  



Im  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   n a c h   d e r   F i g .   3  w u r d e   a u f   e i n  

e i g e n e s   D r u c k s t ü c k   v e r z i c h t e t .   Die   S c h e n k e l f e d e r   2 1 ,  

d i e   w i e d e r u m   a u f   e i n e m   Z a p f e n   16  des   i n n e r e n   Armes  6 '  

d e s   G e l e n k h e b e l s   6  g e l a g e r t   i s t ,   s t ü t z t   s i c h   d i r e k t   a n  

den   G e l e n k a c h s e n   1 2 , 1 3   des   S c h a r n i e r a r m e s   1  ab .   D i e  

G e l e n k a c h s e   13  des   ä u ß e r e n   G e l e n k h e b e l s   3,  an  d e r   d e r  

S c h e n k e l   d e r   S c h e n k e l f e d e r   21  v e r s c h o b e n   w i r d ,   d e r   a l s  

D r u c k s t ü c k   4  a u s g e b i l d e t   i s t ,   i s t ,   w ie   im  v o r a n g e g a n g e n e n  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l , m i t   e i n e r   R o l l e   23  v e r s e h e n ,   um  d i e  

R e i b u n g   h e r a b z u s e t z e n .  

Der   S c h e n k e l   d e r   S c h e n k e l f e d e r   21,   w e l c h e r   a l s   D r u c k -  

s t ü c k   4  a u s g e f ü h r t   i s t ,   w e i s t   zwe i   K u r v e n a b s c h n i t t e   4 '  

und  4"  m i t   e i n a n d e r   e n t g e g e n g e r i c h t e t e m   K u r v e n v e r l a u f   a u f .  

Der  ä u ß e r e   K u r v e n a b s c h n i t t   4'  e n t s p r i c h t   d e r   O f f e n s t e l l u n g  

d e s   S c h a r n i e r e s .   In  d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   l i e g t   d e r   D r u c k -  

p u n k t   z w i s c h e n   diesem  S c h e n k e l   d e r   S c h e n k e l f e d e r   21  u n d  

d e r   R o l l e   23  d e r   G e l e n k a c h s e . 1 3   z w i s c h e n   dem  A b s c h n i t t   4 '  

und  dem  A b s c h n i t t   4'  des   a l s   D r u c k s t ü c k   4  a u s g e f ü h r t e n  

S c h e n k e l s   d e r   S c h e n k e l f e d e r   2 1 .  

In   den   F i g .   3,  4  i s t   das   S c h a r n i e r   j e w e i l s   in   d e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g   g e z e i c h n e t .  



1.  S c h a r n i e r   f ü r   M ö b e l t ü r e n   m i t   e i n e m   S c h l i e ß m e c h a n i s m u s ,  

m i t   e i n e m   t ü r f l ü g e l s e i t i g e n   S c h a r n i e r t o p f ,   in   dem 

d i e   i n n e r e n   E n d e n   von  zwei   G e l e n k h e b e l n   d r e h b a r   g e -  

l a g e r t   s i n d ,   d e r e n   ä u ß e r e   E n d e n   u n t e r   B i l d u n g   e i n e s  

G e l e n k v i e r e c k s   an  e i n e m   S c h a r n i e r a r m   a n g r e i f e n ,   w o b e i  

i n n e r h a l b   des   S c h a r n i e r a r m e s   e i n   f e d e r v o r g e s p a n n t e s  

D r u c k s t ü c k   l a g e r t , d a s   s i c h   an  dem  i n n e r e n   G e l e n k h e b e l  

a b s t ü t z t   und  g l e i c h z e i t i g   m i t t e l s   e i n e s   H a l t e a n n e s  

d r e h b a r   an  d i e s e m   G e l e n k h e b e l   g e l a g e r t   i s t   und  d a s  

s i c h   in  d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   des   S c h a r n i e r e s   an  d e r  

s c h a r n i e r a r m s e i t i g e n   G e l e n k a c h s e   d e s   ä u ß e r e n   G e l e n k -  

h e b e l s   a b s t ü t z t   und  in   der   O f f e n s t e l l u n g   an  e i n e r  

v o r z u g s w e i s e   k o n k a v e n   A b s t ü t z f l ä c h e   an  dem  S c h a r n i e r -  

a rm,   d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   i n n e r e   G e l e n k -  

h e b e l   (6)  a l s   z w e i a r m i g e r   H e b e l   a u s g e b i l d e t   i s t   u n d  

das   D r u c k s t ü c k   (4)  a u ß e r h a l b   d e r   b e i d e n   G e l e n k -  

a c h s e n   ( 1 2 , 1 4 )   d e s   G e l e n k h e b e l s   (6)  an  dem  G e l e n k -  

h e b e l   (6)  g e l a g e r t   i s t .  

2.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  d e r   e i n e   Arm  ( 6 ' )   des   i n n e r e n   G e l e n k h e b e l s   (6 )  

in  den  S c h a r n i e r a r m   (1)  r a g t   und  d a s   D r u c k s t ü c k   (4)  

an  dem  Arm  ( 6 ' )   d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t .  

3.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  das   D r u c k s t ü c k   (4)  von  e i n e r   S c h e n k e l f e d e r  

b e a u f s c h l a g t   w i r d ,   d i e   am  in  den  S c h a r n i e r a r m   (1 )  

r a g e n d e n   Arm  ( 6 ' )   des   G e l e n k h e b e l s   (6)  g e l a g e r t   i s t .  

4.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  das   D r u c k s t ü c k   ( 4 ) S c h e n k e l   e i n e r   S c h e n k e l f e d e r  

i s t ,   d i e   am  in  den  S c h a r n i e r a r m   (1)  r a g e n d e n   Arm  ( 6 ' )  



d e s   G e l e n k h e b e l s   (6)  d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t .  

5.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   3  o d e r   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   d i e   S c h e n k e l f e d e r   (21 )  m i t   i h r e r   R o l l u n g   e i n e n  

Z a p f e n   (15)  d e s   Armes   ( 4 ' )   d e s   i n n e r e n   G e l e n k h e b e l s   (4 )  

u m g i b t .  

6.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   3  o d e r   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  d i e   S c h e n k e l f e d e r   (21)  m i t   i h r e n   S c h e n k e l n  

m i t t e l b a r   o d e r   u n m i t t e l b a r   a u f   d i e   b e i d e n   G e l e n k -  

a c h s e n   ( 1 2 , 1 3 )   des   S c h a r n i e r a r m e s   (1)  d r ü c k t .  

7.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   4,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   d e r   S c h e n k e l   d e r   S c h e n k e l f e d e r   ( 2 1 ) ,   d e r   a u f  

d i e   G e l e n k a c h s e   (13)  des   ä u ß e r e n   G e l e n k h e b e l s   ( 3 )  

o d e r   e i n e n   a n d e r e n   s c h a r n i e r a r m f e s t e n   T e i l   d r ü c k t ,  

d i s k o n t i n u i e r l i c h   g e b o g e n   i s t   und  e i n e   S t e u e r k u r v e  

f ü r   d i e   S t e u e r u n g   des   S c h l i e ß d r u c k e s   b e s c h r e i b t .   ( F i g . 2 ) .  

8.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   d i e   G e l e n k a c h s e   (13)  des   ä u ß e r e n   G e l e n k h e b e l s   13)  

m i t   e i n e r   R o l l e   (23)  v e r s e h e n   i s t ,   an  d e r   das   D r u c k -  

s t ü c k   ( 4  )   o d e r   d e r   S c h e n k e l   d e r   S c h e n k e l -  

f e d e r   (21)  a n l i e g t .  

9.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   7,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   d e r   S c h e n k e l   (  4  )   d e r   S c h e n k e l f e d e r   (21)  z w e i  

K r ü m m u n g s a b s c h n i t t e   ( 4 ' ,   4")  m i t   e i n a n d e r   e n t -  

g e g e n g e r i c h t e t e r   Krümmung  a u f w e i s t .  

O.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  am  S c h a r n i e r a r m   (1)  e i n   s e p a r a t e r   E i n s a t z   (19)  a n -  

g e o r d n e t   i s t ,   d e r   s i c h   ü b e r   den   g e s a m t e n   V e r s c h i e b e -  

weg  d e s   D r u c k s t ü c k e s   (4)  e r s t r e c k t   und  d e r   d i e   a l s  

S t e u e r k u r v e   f ü r   d a s   D r u c k s t ü c k   (4)  a u s g e b i l d e t e  



A n d r ü c k f l ä c h e   (18)  t r ä g t ,   w o b e i   d e r   S t e u e r k u r v e n -  

v e r l a u f   k o n t i n u i e r l i c h   vom  S c h l i e ß b e r e i c h   in   d e n  

O f f e n b e r e i c h   ü b e r g e h t .  

11.   S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   10,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   d e r   E i n s a t z   (19)  d i e   G e l e n k a c h s e   (13)  d e s  

ä u ß e r e n   G e l e n k h e b e l s   (3)  am  S c h a r n i e r a r m   ( 1 )  

u m f a ß t .  

12.  S c h a r n i e r   n a c h   A n s p r u c h   10,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   am  E i n s a t z   (19)  e i n e   S t u f e   (20)  a u s g e b i l d e t  

i s t ,   d i e   am  M i t t e l s t e g   des   m i t   U - P r o f i l   a u s g e b i l d e t e n  

S c h a r n i e r a r m e s   (1)  a n l i e g t .  

13.  S c h a r n i e r   nach   A n s p r u c h   10,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß  d e r   E i n s a t z   (19)  K u n s t s t o f f ,   b e i s p i e l s w e i s e  

P o l y a m i d   o d e r   P o l y a c e t a t   i s t .  

14.  S c h a r n i e r   nach   A n s p r u c h   10,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,  

daß   d e r   S t e u e r k u r v e n v e r l a u f   des   E i n s a t z e s   (19)  b e i m  

Ü b e r g a n g   z w i s c h e n   S c h l i e ß b e r e i c h   ( 1 8 ' )   und  O f f e n -  

b e r e i c h   (18")   d e r  A n d r ü c k f l ä c h e   (18)  zwei   i n e i n a n d e r  

ü b e r g e h e n d e n ,   g e g e n l ä u f i g e n   K u r v e n   e n t s p r i c h t .  
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